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Belgian Disability Forum asbl (BDF) 

Assemblée générale du 17/03/2022 

Projet de procès-verbal à approuver par l’AG de 

2023 

Présents 

DE SMET Emilie Altéo asbl 

LONOBILE Gaetano Altéo asbl 

TREMOUROUX  Marc Altéo asbl 

BURNOTTE  Jocelyne AP³ asbl 

MARLIERE  Gisèle  ASPH asbl 

PAULUS Maïté ASPH asbl 

DE SCHEPPER Mélanie ASPH asbl 

MATHIEU  Angelo CAWaB asbl 

AELBRECHT  Charlotte Dito vzw 

VAN DEN EEDE  Veerle Dito vzw 

STEVENS  Helga Doof Vlaanderen vzw 

DEVALET  Marie-Florence FFSB asbl 

GYSELINCK Pierre KVG vzw 

BORRE Ingrid KVG vzw 

DABEUX Thomas Inclusion asbl  

BOGARTS  Gilles Le Silex asbl 

MENKE Thibauld Les Briques du GAMP asbl 

ANGILLIS  Victor Ligue nationale belge de la sclérose en plaques asbl - 
Nationale Belgische Multiple Sclerose Liga vzw 

MAGIS Michel Ligue Braille asbl - Brailleliga vzw 

DEMARTIN Stéphanie 
Œuvre fédérale Les amis des aveugles asbl - Federaal 
Werk De vrienden der blinden en slechtzienden vzw 

WILMET  Eric UNMS - NVMS 

Procurations 

JACQUINET Serge LCM-ANMC À Altéo 
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Excusés 

MESSAOUDI  Ouiam ASPH asbl 

COOLS Manon ASPH asbl 

VERDICKT Bart Ligue Braille asbl - Brailleliga vzw 

NIESTEN Reinhart Dito vzw 

VAN DE WIEL Lien KVG vzw 

BAEYENS Ann LCM - ANMC 

VERHAMME Alexandre LCM - ANMC 

DESCHAMPS Yvan UNMS - NVMS 

ENGELEN Marieken UNMS - NVMS 

Absents 

FINDERS-BINJE Patrick AHVH asbl/vzw 

DE SMET Herman AHVH asbl/vzw 

VERHAEGEN Patrick Altéo asbl 

RUTJES Bernadette ANAHM asbl – NVHVG vzw 

PICRON Frankie FFSB asbl 

SPODEN Doris Kleines Forum 

JADIN Noémie LCM - ANMC 

VAN DE WALLE Martine LCM - ANMC 

VAN KETS Katrien LCM - ANMC 

HELLEMANS Bertout LCM - ANMC 

DEGRYSE Elisabeth LCM - ANMC 

DEROITTE Elise LCM - ANMC 

JANSSENS Iris LCM - ANMC 

DU BOIS Marc LCM - ANMC 

TOURNE Johan LCM - ANMC 

CANNELLA Laeticia Le Silex 

CLAEYS Catherine Ligue Braille asbl – Brailleliga vzw 

BEAUSAERT Christine Ligue Braille asbl – Brailleliga vzw 

GERYL Maaike UNMS - NVMS 

DEBBAUT Peter UNMS - NVMS 

HUSDEN Yolande UNMS - NVMS 

ROMBAUTS Jokke UNMS - NVMS 

POLLENTIER Leen UNMS - NVMS 

HUSDEN Yolande UNMS - NVMS 

BEYERS Sophie VFG 

YALCIN Melis VFG 

VERWIMP Kris VFG 

HARMEL Justine AP³ asbl 

BOURDEAUDUCQ Christine ASPH 
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ANGILLIS Victor 
Nationale Belgische Multiple Sclerose Liga vzw – Ligue 
nationale belge de la sclérose en plaques 

TIHON-DECOKELE Christiane 
Nationale Belgische Multiple Sclerose Liga vzw – Ligue 
nationale belge de la sclérose en plaques 

KEMPEN  Marc KVG vzw 

WILLEKENS Sophie KVG vzw 

VAN BAEL  Lief KVG vzw 

VERMEEREN  Henk KVG vzw 

DEGRYSE Elisabeth LCM - ANMC 

DEROITTE  Elise LCM - ANMC 

DUBOIS  Marc LCM - ANMC 

HELLEMANS  Bertout LCM - ANMC 

JACQUINET Serge LCM - ANMC 

JADIN  Noémie LCM - ANMC 

JANSSENS  Iris LCM - ANMC 

TOURNE Johan  LCM - ANMC 

VAN DE WAEL Martine  LCM - ANMC 

VAN KETS  Katrien LCM - ANMC 

Invités 

PREVOST Albert EDF 

CULOT Louise Lire et Ecrire Communauté française 

DE CORT Leen BV OECO - AB REOC 

Secrétariat : Véronique Duchenne, Khadija Bensalah, Marjorie Berlanger, Olivier Magritte. 

La réunion se déroule virtuellement sur l’application Zoom.  

Le Président, Pierre Gyselinck, constate que le quorum est atteint : 16 organisations membres sont 
présentes ou valablement représentées sur 18. Il déclare l’assemblée générale ouverte. Il remercie 
les présents et signale les excusés. Il invite chaque participant à se présenter. 

A. Assemblée générale ordinaire du 17/03/2022 

1. Approbation du PV de l’AG du 11/03/2021 

Le pv est approuvé. 

2. Membres : affiliations et désaffiliations 2022  

Aucune demande d’adhésion et démission à déclarer 

3. Présentation du rapport d’activité 2021  

Le rapport d’activités est présenté par Gisèle Marlière. 
1. Introduction : 
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2. UNCRPD  
a. Le processus de récolte d’informations et de rédaction des commentaires du BDF 

est en cours. 
b. Le BDF a alimenté le SPF Affaires étrangères dans le cadre de la consultation de la 

société civile en préparation de la Conférence des Etats parties 2022. Les attentes 
du BDF ont été correctement prises en compte et le BDF a donc décidé de se 
joindre à la délégation officielle de la Belgique. 

c. Droits de l’homme : plusieurs rapportages ont été réalisés, sur base des éléments 
récoltés dans le cadre du processus UNCRPD : Examen Périodique Universel (EPU), 
Convention CEDAW, suivi des travaux du Rapporteur spécial de l’ONU.  

3. SDG’s 
a. Participation au Conseil fédéral du développement durable (CFDD) en tant 

qu’observateur : AG et groupes de travail… Le BDF y est représenté par Mélanie 
De Schepper (ASPH).  

4. Mobilité 
a. European Disability Card (EDC). L’enjeu est important pour le BDF. Son extension à 

l’ensemble des Etats membres de l’Union européenne est acquise.  
b. European Accessibility Act (EAA). Le BDF n’est pas satisfait de la portée de cette 

directive, mais il a participé activement aux réunions proposées par les 
gouvernements pour arriver à ce qu’elle soit appliquée au mieux aux différents 
niveaux de la Belgique fédérale. L’option des autorités est une application « a 
minima » qui ne satisfait pas le BDF.  

c. Année européenne du rail 2021 : participation du BDF à la conférence sur 
l’accessibilité du rail. Beaucoup de travail est encore à réaliser pour que le rail soit 
un moyen de transport accueillant pour les personnes en situation de handicap. 

5. Stratégie européenne Handicap : un réel enjeu, le travail est non terminé mais il y a un 
besoin de données tangibles, vérifiées qui permettront à nos mouvements et à l’EDF de 
se battre pour avoir des avancées au niveau national et européen. 

6. Personnes en situation de handicap et risques de catastrophes : la pandémie, les 
inondations, la réalité géopolitique sont dramatiques. Plusieurs revendications ont été 
déposées sur la table des ministres compétents. 

7. EDF : participation au conseil d’administration (Board). Ce dernier consulte 
régulièrement les membres associés. Grâce à sa présence au sein du Board (Gisèle 
Marlière) et au travail du secrétariat, le BDF peut réagir rapidement et activement. 

8. Conseils d’avis : une concertation est organisée 4 fois par an dans le cadre, notamment, 
du rapport alternatif. Ces concertations permettent de parler d’une même voix aux 
différents gouvernements. 

9. Gestion du BDF : voir le rapport d’activités pour plus d’informations sur les 
interpellations, les chiffres du site internet, etc. 

Discussion 

Mathieu Angelo souhaite avoir un aperçu du planning concernant le rapport alternatif 

UNCRPD. 

Olivier Magritte: deux réunions sont prévues cf. le plan d’action. L’année 2021 a été une 

année de transition. Les réunions du Comité de suivi ont été reportées à 2022, car l’ONU ne 

suivait pas. Donc pour éviter les pertes de temps, le secrétariat a continué à intégrer un 
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maximum d’éléments dans les fiches. Les réunions du Comité de suivi de 2022 feront le 

point sur l’état d’avancement des fiches. Deux autres réunions à l’automne seront 

organisées pour finaliser les fiches. Les dates sont à déterminer. 

Mathieu Angelo demande si le rapport finalisé en 2023 couvrira aussi 2021-2022 ou 

seulement 2022-2023 ? 

Olivier Magritte : le rapport alternatif du BDF couvrira l’entièreté de la période initialement 

prévue plus les années ajoutées.  

4. Approbation du rapport d’activité 

L’assemblée générale approuve le rapport d’activité à l’unanimité. 

5. Présentation des comptes 2021 

Les comptes 2021 sont présentés par Emilie De Smet. 

Par rapport aux années précédentes, on constate une grande différence au niveau du compte de 
résultat du fait de l’absence de frais de déplacement pour participer aux réunions de l’EDF. 

Les comptes sont à l’équilibre. 

6. Présentation du rapport du Commissaire aux comptes 

Emilie De Smet donne lecture du Rapport positif du commissaire aux comptes. 

7. Approbation des comptes 2021 

L’assemblée générale approuve les comptes à l’unanimité. 

8. Décharge du Commissaire aux comptes 

L’assemblée générale donne décharge au commissaire aux comptes à l’unanimité. 

9. Décharge des administrateurs 

L’assemblée générale donne décharge aux administrateurs à l’unanimité. 

10. Présentation du plan d’action 2022  

Le plan d’action 2022 est présenté par Veerle Van den Eede. 

Rapport alternatif UNCRPD : les retards accumulés font que le rapport ne sera pas soumis en 
2022. Les réunions de comité de suivi auront lieu en avril et juin 2022.  

Conférence des Etats parties en juin 2022 : le BDF participera à la délégation belge, si la 
consultation de la société civile organisée par le SPF Affaires étrangères se déroule de manière 
constructive et ne se résume pas à une réunion « pro forma ». 

Autres instruments internationaux : le BDF produira des rapports alternatifs sur base des données 
validées dans le cadre du rapport alternatif UNCRPD. Ce travail sera supervisé par le Comité de 
suivi UNCRPD. 



   
 

6 
 

SDG’s : lors du renouvellement du CFDD, le BDF espère être repris parmi les membres effectifs. 

Le BDF fera partie de la délégation belge à la conférence de Paris sur le handicap organisée dans 
le cadre de la présidence française de l’Union Européenne, le 9 mars 2022. 

EDC : le BDF continuera son lobbying pour que la portée du projet de la Commission européenne 
corresponde au mieux à ses attentes. 

Echange avec l’assemblée 

Gaetano Lonobile rappelle que l’EDC a fait l’objet d’un grand engouement lors de son lancement. 

Mais que depuis, il n’y a plus rien eu. Il demande combien de cartes ont été distribuées à ce jour. 

Véronique Duchenne : il y a actuellement 123.000 cartes en circulation. 

Gaetano Lonobile considère qu’il faudrait faire une nouvelle action pour la promotion de cette 

carte. 

Véronique Duchenne explique qu’une réflexion est en cours chez la ministre Karine Lalieux pour 

mettre en avant cette carte. Le secrétariat n’a pas d’informations sur ce qu’il en est au niveau 

régional. Une promotion de l’EDC est en cours au niveau fédéral. Le CSNPH a indiqué qu’il fallait 

travailler sur l’aspect « prestataires de services ». Au niveau européen, d‘ici fin 2023, il y a le 

projet d’extension de la carte aux 27 pays membres (elle est actuellement utilisable dans 8 pays). 

Gisèle Marlière insiste pour que tant le BDF que le CSNPH soient très attentifs au positionnement 

de l’EDF, qui défend son élargissement d’office aux transports et la reconnaissance du handicap. 

Nous ne partageons pas leur vision : si on exige ces enjeux, certains Etats membres s’opposeront 

à l’élargissement et on risque de perdre de nombreuses années. 

Marie-Florence Devalet explique que la FFSB a fait une interpellation pour que le type de 

handicap soit spécifié sur la carte. C’est à réfléchir, particulièrement au niveau de l’offre des 

prestataires, car souvent leur offre de service n’est pas adaptée à la situation des personnes 

sourdes. Cela permettrait aux personnes sourdes de l’utiliser pour que leurs interlocuteurs 

comprennent leurs besoins. 

Pierre Gyselinck fait remarquer que certaines personnes en situation de handicap ne souhaitent 

pas que leur handicap soit indiqué. Mais il convient que cette demande doit être mise sur la table 

des discussions. 

Mathieu Angelo : il serait utile de se concerter avec les sociétés de transports aux niveaux 

régionaux pour voir la pertinence de cet élargissement dans les transports et quel en serait 

l’impact.  

11. Présentation des prévisions budgétaires 2022 

Emilie De Smet présente les prévisions budgétaires 2022. 

12. Approbation du plan d’action 2022 

L’assemblée générale approuve le plan d’action à l’unanimité. 
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13. Approbation des prévisions budgétaires 2022  

L’assemblée générale approuve les prévisions budgétaires à l’unanimité. 

14. Divers 

Il n’y a pas de points divers. 

B. Assemblée générale extraordinaire 13/03/2022 

1. Election des membres de l’organe d’administration du BDF pour 

la période courant du 1/7/2022 au 30/6/2026 

Etant donné que les statuts prévoient que l’organe d’administration compte au maximum 8 

membres et qu’il y a 7 candidats ; 

tenant compte de l’expertise des 7 candidats ; 

constatant que les candidatures reçues ne permettent pas d’assurer la parité des genres, mais 

que cet état de fait ne relève nullement d’une volonté de discrimination, mais simplement de la 

réalité des candidatures reçues ; 

ne voyant pas sur quelles bases écarter deux candidatures pour des raisons de genre sans 

constituer, de facto, une discrimination basée sur le genre ;   

sachant que la dimension de genre apparait systématiquement dans tous les rapportages et 

positionnements du BDF et que le suivi des Conventions internationales consacrées aux droits des 

femmes et des jeunes filles est une priorité du BDF depuis des années (voir rapports d’activités 

successifs) ;  

le BDF réuni en assemblée générale extraordinaire ce jeudi 17/03/2022 désigne, à l’unanimité des 

membres présents ou représentés les membres de son organe d’administration pour la période 

courant du 1/7/2022 au 30/06/2026.  

Sont élus administrateurs :  

• Gisèle Marlière, représentante d’ASPH 

• Marc Trémouroux, représentant d’Altéo 

• Charlotte Aelbrecht, représentante de vzw Dito 

• Thomas Dabeux, représentant d’Inclusion asbl 

• Bart Verdickt, représentant de la Ligue Braille - Brailleliga 

• Peter Schlembach, représentant de Kleines Forum 

• Pierre Gyselinck, représentant de vzw KVG 

2. Modification des statuts du BDF 

Le BDF réuni en assemblée générale extraordinaire prend en considération les propositions de 

modification des statuts de l’association et du règlement d’ordre intérieur qui y fait référence.  

L’assemblée générale extraordinaire approuve l’ensemble des modifications proposées. 
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3. Approbation du rapport de l’assemblée générale extraordinaire 

du 17 mars 2022 

Afin de permettre la mise en œuvre, dans les plus brefs délais, des démarches administratives 

liées aux décisions de ce jour, l’assemblée générale extraordinaire du BDF convient de procéder 

immédiatement à l’approbation du procès-verbal de la séance de l’assemblée générale 

extraordinaire 2022.  

Olivier Magritte procède à la lecture du procès-verbal. 

Le procès-verbal est approuvé. 

Michel Magis demande si l’on a la confirmation que nous répondons bien aux exigences du Code 

des sociétés et des associations ? Faut-il être en ordre pour le 31/12/2022 ou dès que les statuts 

sont modifiés ? 

Mathieu Angelo explique que CAWaB asbl a soumis ses statuts à une société spécialisée. Il ne faut 

pas oublier également de compléter le registre UBO. 

PG demande à l’assemblée générale d’approuver les statuts tels que proposés. Une relecture sera 

demandée à un organisme spécialisé. L’organe d’administration convoquera une nouvelle 

assemblée générale extraordinaire s’il apparaît de l’analyse réalisée que des modifications 

substantielles sont nécessaires. 

L’assemblée générale approuve les modifications statutaires proposées et charge le secrétariat de 

soumettre le texte à la relecture d’un organe spécialisé. 

C. Partie informative : l’impact du recours croissant et 

systématique aux nouvelles technologies sur la vie des 

personnes en situation de handicap 

1. Présentations 

➢ Albert Prevost, Vice-Président de l’European Disability Forum asbl (EDF)   

Les positions de l’EDF sont disponibles sur le site internet de l’EDF. Celles-ci concernent 

entre autres les principes numériques pour l’inclusion des personnes en situation de 

handicap, la directive EAA, le projet de règlementation sur l’intelligence artificielle (AI).  

M. Prevost rappelle les articles 3 et 9 de l’UNCRPD. L’accessibilité de tout ce qui est digital 

est une obligation. 

➢ Louise Culot, Chargée d’Analyse et d’étude de Lire et écrire Communauté française 

Constats : 

o 4 personnes sur 10 en Belgique sont en état de vulnérabilité numérique. 

o Le concept d’« Impensé numérique » entraine une décharge de responsabilité sur 

l’utilisateur en termes d’équipements, de coût (cartes prépayées globalement 

plus chères qu’un abonnement), de culture numérique en décalage avec la 

numérisation normée (28 % des personnes n’ont pas d’e-mail alors qu’elles ont 

des applications telles que WhatsApp). 
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o L’accessibilité devrait être perceptible, robuste. 

Propositions d’amélioration : 

➢ Du point de vue légal 

➢ Accompagnement numérique 

➢ Mise à niveau des utilisateurs par des actions de formations : cf. résultat de 

l’enquête réalisée par la Fondation Roi Baudouin 

➢ Leen De Cort, Coordinatrice de l’Association Belge de recherche et d’expertise des 

organisations de consommateurs (BV OECO – AB REOC) 

Madame De Cort explique qu’elle mène actuellement une étude au niveau européen sur les 

besoins des consommateurs par rapport aux produits basés sur les technologies 

numériques. 

2. Discussion 

Mathieu Angelo : le travail du BDF doit être rendu plus visible. Le niveau de langage doit faire 

partie des recommandations. 

Gaetano Lonobile attire l’attention sur le fait que sur le terrain, certains ne savent même pas ce 

qu’est un ordinateur. 

Leen de Cort explique qu’elle entend bien les préoccupations des intervenants. Certaines peuvent 

être intégrées par la réglementation, d’autres par la sensibilisation ou par une meilleure 

formation des informaticiens. 

Albert Prevost : toute la population est concernée. En France, durant la campagne présidentielle, 

il n’y a pas un mot sur la fracture numérique. 

Olivier Magritte : il y a la même démission politique en Belgique et sur le plan européen. Il n’y 

aucune réponse à la demande de participation, ou alors, elle est purement formelle. 

Leen De Cort : l’enjeu sera de soutenir les personnes dans un rythme digital correct. 

Gisèle Marlière : on est face à une sorte de rouleau compresseur. Le cursus scolaire n’est pas 

porteur pour nombreuses personnes en situation de handicap. Il faut s’associer avec d’autres 

organisations de terrain. 


